

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
«Тольяттинский государственный университет»

Института права

(наименование института полностью)

Кафедра «Гражданское право и процесс»

(наименование)

40.03.01 Юриспруденция

(код и наименование направления подготовки, специальности)

Гражданско-правовой

(направленность (профиль) / специализация)

ВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА (БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА)

на тему «Правовое положение иностранцев в Российской Федерации»

Студент

М. А. Эрсоз

(И.О. Фамилия)

(личная подпись)

Руководитель

Б. П. Николаев

(ученая степень, звание, И.О. Фамилия)

Тольятти 2021

Аннотация

Выпускная квалификационная работа выполнена с целью анализа правового регулирования иностранных граждан и лиц без гражданства и определение их статуса на территории Российской Федерации.

В структуру выпускной квалификационной работы входят: введение, три главы и заключение. После заключения представлен список источников нормативно-правовых актов и научной литературы.

В первой главе работы сначала были определены понятия "иностранец" и «лицо без гражданства»; правовое положение иностранных граждан и лиц без гражданства на территории Российской Федерации; законодательное регулирование положения иностранных граждан; правила и условия въезда в Россию и выезда из России; принципы их пребывания и проживания.

Во второй главе были рассмотрены особенности законодательного положения иностранных граждан в отдельных категориях гражданско-правовых отношений, а именно - в трудовых, семейных и наследственных.

В третьей главе работы была проанализирована ответственность иностранцев, а именно - административная и уголовная.

В завершающей части выпускной квалификационной работы содержатся выводы проделанной работы.

Итоги исследования по данной теме пригодятся в работе юристов, осуществляющих защиту прав иностранных граждан и лиц без гражданства на территории Российской Федерации.

Оглавление

Введение	4
Глава 1. Правовое положение иностранных граждан в Российской Федерации.....	8
1.1. Нормативно-правовая база, регулирующая правовое положение иностранных граждан в Российской Федерации.....	8
1.2. Понятие и правовой статус иностранных граждан в Российской Федерации.....	13
1.3. Порядок въезда, временного пребывания и выезда из Российской Федерации.....	19
Глава 2. Особенности положения иностранных граждан в гражданско-правовых отношениях.....	28
2.1. Правовое положение иностранных граждан в трудовых отношениях	28
2.2. Правовое положение иностранных граждан в семейных отношениях.....	34
2.3. Правовое положение иностранных граждан в наследственных отношениях	37
Глава 3. Ответственность иностранных граждан	41
3.1. Административная ответственность иностранных граждан.....	41
3.2. Уголовная ответственность иностранных граждан.....	46
Заключение.....	50
Список используемой литературы и используемых источников.....	54

Введение

На протяжении последних лет в мире наблюдается усиление миграционной активности населения, которая очень сильно затронула и Российскую Федерацию. Все эти процессы способствуют немедленному государственному реагированию. Ведь нелегальная и неконтролируемая миграция является поводом для беспокойства каждого государства, так как приводит к росту преступности, теневой экономики, а также помимо этого увеличивается торговля оружием и наркотиками. В целях регулирования правового положения иностранных граждан и лиц без гражданства в Российской Федерации существует острая необходимость более шире и глубже рассматривать взаимодействие государства с указанными лицами и своевременно применять необходимые меры.

К большому сожалению большая часть миграционных процессов происходит с несоблюдением законов в стране пребывания. Иностранные граждане и лица без гражданства нарушают правила въезда, выезда, пребывания и проживания, осуществления трудовой деятельности. В связи с этими проблемами также обостряется необходимость адекватной оценки и применения мер реагирования для нормализации сложившейся ситуации.

В нормативно-правовой базе России имеются различные нормативно-правовые акты, закрепляющие и регулирующие правовой статус иностранных граждан и лиц без гражданства. Понятия «лицо без гражданства» и «иностранный гражданин» означают, что у лица не имеется гражданства государства, в котором оно пребывает или проживает. Из этого вытекает то, что данное лицо имеет ограничение прав и обязанностей по сравнению с теми лицами, у которых имеется гражданство данного государства. [50].

Наличие гражданства закрепляет права и обязанности человека как в своём государстве, так и за его пределами. В таком случае гражданин в

своём государстве в полном объёме имеет права и выполняет обязанности. Находясь на территории иностранного государства данный человек имеет уже другие права и выполняет обязанности уже установленные иностранным государством. При отсутствии какого-либо гражданства, то есть, если человек является лицом без гражданства, объём прав будет отличаться от объёма прав и обязанностей гражданина данного государства.

Как и в России, так и в других государствах, помимо граждан и иностранных граждан, существуют и другие категории лиц. Например беженцы и вынужденные переселенцы. Беженцами являются иностранные граждане, по каким-либо причинам преследуемые и не имеющие защиты со стороны своего государства, вынужденные покинуть страны своей гражданской принадлежности. Такие лица будут иметь статус беженца на территории иностранного государства. [45] А если гражданин Российской Федерации в силу каких-либо преследований обязан покинуть место своего основного проживания на территории иностранного государства или на территории какого-либо субъекта, он будет иметь статус вынужденного переселенца.

В каждом государстве, в том числе и в Российской Федерации, закреплён статус разных категорий граждан, правила въезда и выезда на территорию своей страны. Для лиц, которые не являются гражданами, определены различные режимы пребывания и нахождения на территории иностранного государства. В России к ним относятся:

- режим временного пребывания,
- режим постоянного проживания,
- режим приобретения гражданства.

В нашем государстве обладателями полных прав являются граждане Российской Федерации. Другие остальные категории лиц имеют ограниченные права. Примером является то, что лица без гражданства не

имеют избирательных прав. Также лица без гражданства не обладают воинской обязанностью. [22]

В любом случае, независимо от статуса в стране пребывания, каждый человек обязан соблюдать законы страны его нахождения. За несоблюдение законов наступает юридическая ответственность. Ответственность может быть как и административной, так и уголовной в зависимости от совершённого проступка.

С моей точки зрения, выбранная мной тема для написания выпускной квалификационной работы является очень важной в связи с тем, что всегда на территории России проживало и проживает большая численность иностранных граждан и лиц без гражданства. А связано это с тем, что после распада Советского Союза, постсоветские республики переживали и в настоящее время переживают кризис в различных сферах жизнедеятельности. Граждане бывших союзных республик стали активно покидать страны своего гражданства и направились за поиском блага в Российскую Федерацию. В связи с этим работа выполнена для того, чтобы исследовать и понять суть правового положения иностранных граждан на территории России, а также их права и обязанности и из всего этого сделать заключение.

Объектом исследования вышеуказанной темы является комплекс правоотношений, складывающихся в ходе осуществления иностранными гражданами и лицами без гражданства своих прав и обязанностей как субъектами права.

Предметом исследования выпускной квалификационной работы послужило российское законодательство, регулирующие правовое положение иностранных граждан и лиц без гражданства, международные акты, а также научные труды российских учёных.

При написании выпускной квалификационной работы была использована научная литература юристов: Авакьяна С. А., Лунц Л.А., Треушникова М.К., Шкатуллы В.И. и других.

Нормативная-правовая база работы состоит из Конституции России, Федерального закона «О правовом положении иностранных граждан», Федерального закона «О гражданстве Российской Федерации», Федерального закона «О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию», Федерального закона «О беженцах», Федерального закона «О миграционном учёте иностранных граждан и лиц без гражданства в Российской Федерации», «Всеобщей декларации прав человека», принятой Генеральной Ассамблеей ООН 10.12.1948 года, а также из кодексов Российской Федерации, указов Президента и постановлений Правительства Российской Федерации.

Глава 1. Правовое положение иностранных граждан в Российской Федерации

1.1. Нормативно-правовая база, регулирующая правовое положение иностранных граждан в Российской Федерации

Правовое положение иностранных граждан и лиц без гражданства в Российской Федерации регулируется различными законами, подзаконными нормативными правовыми актами и международными документами. В данных актах содержатся нормы конституционного, трудового, уголовного, административного, гражданского, гражданско-правового, уголовно-процессуального права и ещё других различных отраслей права.

Основным источником, нормы которого определяют правовое положение иностранных граждан и лиц без гражданства на территории Российской Федерации, является Конституция, согласно которой, иностранные граждане имеют такие же права, как и российские граждане. Исключениями являются случаи, указанные федеральными законами и международными договорами.

Всем иностранным гражданам, находящимся в России, Конституцией гарантировано право на свободу, право на личную неприкосновенность и свободу передвижения. Законодатель установил некоторые ограничения для иностранцев в целях обеспечения государственной безопасности, охраны общественного порядка, здоровья и нравственности населения, защиты прав и законных интересов российских граждан и других лиц. (статьи 17, 19, 22, 27, часть 3 статьи 55 Конституции) [22]

Далее следует Федеральный закон от 25 июля 2002г. №115-ФЗ «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации», в котором подробно изложены права и обязанности указанных лиц, их

правовое положение, отношения между собой и органами государственной власти и многое другое.

Федеральный закон на сегодняшний день действует с изменениями и дополнениями. Положения Федерального закона полностью соответствуют Конституции, международному праву и международным стандартам. В законе присутствуют нормы с различным предметом регулирования, касающиеся иностранцев. После Конституции данный закон является очень важным нормативным актом, который содержит в себе самые основные положения, определяющие права и обязанности иностранных граждан и лиц без гражданства в различных сферах жизнедеятельности. А самое главное, в законе определены правила, руководствуясь которым должны строиться отношения между иностранными гражданами и органами государственной власти, органами местного самоуправления, должностными лицами этих органов. [50]

В национальном законодательстве большую роль играет Федеральный закон «О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию» от 15.08.1996 N 114-ФЗ. Настоящий нормативно-правовой акт содержит правила въезда в Россию граждан Российской Федерации, иностранных граждан и лиц без гражданства, а также правила выезда из Российской Федерации. Процесс оформления документов для пересечения границы Российской Федерации и процесс выдачи необходимой документации для указанных целей также регулируются настоящим Федеральным законом. Данный закон соответствует Конституции, международным стандартам и принципам международного права. [49]

Федеральный закон «О миграционном учёте иностранных граждан и лиц без гражданства в Российской Федерации» от 18.07.2006 N 109-ФЗ регулирует отношения, касающиеся въезда в Россию, транзитного проезда через территорию России, а также выезда иностранных граждан и лиц без гражданства из Российской Федерации. Также настоящий закон

применяется в случаях, когда вышеуказанные лица меняют места пребывания или проживания на территории России. Согласно закону все обязанности по ведению учёта и ответственность за миграционный учёт иностранных граждан и лиц без гражданства возложены на органы Федеральной миграционной службы и её территориальные органы. Органы миграционной службы осуществляют контроль, надзор, оказывают государственные услуги и многое другое в процессе ведения миграционного учёта иностранцев. [47]

Иностранные граждане имеют право на приобретение российского гражданства в случаях, прямо указанных в законе. Федеральный закон от 31 мая 2002 года № 62-ФЗ «О гражданстве Российской Федерации» является основным нормативно-правовым актом Российской Федерации, который регулирует основания, условия, порядок вступления в российское гражданство и прекращения российского гражданства. [46]

Большую юридическую силу имеют положения «Всеобщей декларации прав человека», принятой Генеральной Ассамблеей ООН 10.12.1948 года. Согласно внутреннего российского законодательства, соответствующего положениям декларации, иностранные граждане и лица без гражданства имеют гарантированные права на жизнь, на личную неприкосновенность; на защиту своей личной и семейной жизни; право на правосудие; право на свободу мыслей, совести, религии; право на имущество; сохранение своего родного языка и культуры; мирные собрания а также иные права. [9]

Нормы, которые регулируют особенности правового статуса иностранных граждан и лиц без гражданства содержатся также в Гражданском кодексе, в Кодексе Российской Федерации об административных правонарушениях, в Уголовном кодексе, в Трудовом кодексе, в Жилищном кодексе, в Налоговом кодексе, в Земельном кодексе, в Таможенном кодексе, в Кодексе торгового мореплавания, в Кодексе

внутреннего водного транспорта, в Воздушном кодексе, в Уголовно-процессуальном, в Уголовно-исполнительном кодексе, в Семейном кодексе и многих других законодательных актах.

Раздел V Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации регулирует производство дел с участием иностранных граждан. В кодексе отражены положения Конституции, где иностранным гражданам предоставляется право на судебную защиту. В статье 398 Гражданского процессуального кодекса закреплено то, что иностранные граждане, лица без гражданства, иностранные организации и международные организации имеют право обращаться в российские суды с целью защиты своих прав и свобод, а также законных интересов. Иностранные лица так же, как и российские граждане и организации пользуются процессуальными правами и выполняют процессуальные обязанности. [13]

Несколько лет назад законодатель ввёл в Трудовой кодекс Российской Федерации главу 50.1, которая определяет особенности регулирования труда иностранных работников. В данной главе содержатся все правила, согласно которым должны следовать работодатели и иностранные работники во время осуществления трудовой деятельности в Российской Федерации. [41]

Раздел VII Семейного кодекса Российской Федерации содержит положения регулирующие семейные отношения, в которых участвуют иностранные граждане и лица без гражданства. Кроме заключения или расторжения брачного союза между данными лицами, к таким отношениям также относятся алиментные отношения, усыновление, взаимоотношения между родителями и детьми, личные имущественные и неимущественные отношения и другие. [36]

После законодательных актов, регулирующих права иностранных граждан и лиц без гражданства, следуют подзаконные акты. Подзаконные акты не должны противоречить законодательным актам. К ним относятся:

- указы и распоряжения Президента России,
- постановления Правительства Российской Федерации,
- акты федеральных министерств и ведомств,
- акты исполнительной власти субъектов.

В качестве примера можно привести такие подзаконные акты, как Постановление Правительства Российской Федерации от 11.10.2002 № 755 «Об утверждении перечня объектов и организаций, в которые иностранные граждане не имеют права быть принятыми на работу». (В редакции постановлений Правительства Российской Федерации от 24.09.2010 г. N 747; от 04.02.2011 г. N 46) и Постановление Правительства Российской Федерации от 09.06.2003 N 335 «Об утверждении Положения об установлении формы визы, порядка и условий ее оформления и выдачи, продления срока ее действия, восстановления ее в случае утраты, а также порядка аннулирования визы».

После исследования и анализа нормативно-правовой базы, относящейся к правам и обязанностям иностранных граждан и лиц без гражданства, можно сделать вывод, что институт правового режима иностранных граждан и лиц без гражданства состоит из большого количества законодательных актов, относящихся к различным отраслям права. Вследствие чего образовались характерные черты правового статуса иностранных граждан и лиц без гражданства. Благодаря конституционным принципам и комплексному использованию законодательных и международных актов, гарантируется правильное применение норм права.

1.2. Понятие и правовой статус иностранных граждан в Российской Федерации

Для того, чтобы разобраться в том, каков же на самом деле правовой статус иностранных граждан и лиц без гражданства на территории Российской Федерации, мы сначала должны рассмотреть сами понятия «иностранец» и «лицо без гражданства». Иностранцем является физическое лицо, у которого отсутствует гражданство или подданство иностранного государства, а также не имеется российское гражданство. Лицом без гражданства тоже является физическое лицо, но уже не имеющее ни иностранного гражданства, ни российского гражданства. [17, с.8]

Иностранцы подразделяются на категории: временно пребывающие, временно проживающие, постоянно проживающие. Постоянно проживающие в России иностранцы обладают наибольшими правами. Они имеют право участвовать в выборах органов местного самоуправления как в качестве избирателей, так и в качестве кандидатов. Законодатель предоставил им право участия в референдумах. [50] Из этого напрашивается вывод, что права и обязанности иностранных граждан разграничены в зависимости от характера и целей их пребывания в Российской Федерации.

К временно пребывающим иностранным гражданам относятся лица, не имеющие вида на жительство или разрешения на временное проживание и которые въехали на территорию России на основании визы или по правилам, не требующим получения визы. У них обязательно должны быть документы, удостоверяющие их личность, соответствующие международным соглашениям и миграционная карта полученная и заполненная при въезде на территорию Российской Федерации.

Иностранные граждане, находящиеся в России на основании разрешения на временное проживание в Российской Федерации относятся к иностранным гражданам временно проживающим в России. Такое разрешение они получают сроком на 3 года с последующим получением вида на жительство. В каждом субъекте Российской Федерации установлено определённое количество квот на выдачу разрешения на временное проживание, а это означает, что для каждого субъекта Российской Федерации установлено определённое количество иностранных граждан и лиц без гражданства, которым запланирована выдача разрешений на временное проживание. Квоты устанавливаются Правительством Российской Федерации и распределяются в различных количествах по разным субъектам.

Иностранные граждане приобретают статус постоянно проживающих на территории России после получения вида на жительство. В отличие от временно пребывающих, они имеют право выбирать место жительства в различных субъектах России. Полученный вид на жительство действует сроком 5 лет и может быть продлён неограниченное количество раз. [50]

Иностранные граждане и лица без гражданства, нарушившие российское законодательство, признаются незаконно пребывающими. Они не могут пользоваться в полной мере правами и свободами, которые существуют для иностранных граждан, находящихся на территории России на законных основаниях. Незаконно пребывающие иностранные граждане также не могут легально трудиться, получать образование и пользоваться социальными услугами. К вышеуказанным нарушениям относятся:

- нарушение правил въезда в Россию и выезда;
- отсутствие разрешения на временное проживание либо вида на жительство;
- отсутствие визы и необходимых документов, обосновывающих их законное пребывание;

— нарушение принципов транзитного проезда через российскую территорию и иное.

Иностранные граждане и лица без гражданства должны выехать из России в случаях, если компетентные на то органы отказали им в пребывании. В случаях незаконного нахождения на территории России, данные лица будут подвергнуты административному выдворению за пределы российской территории. [2]

Но даже если иностранный гражданин или лицо без гражданства пребывает незаконно на территории нашей страны, он всё-равно обеспечивается конституционными гарантиями и правами. Даже в таких случаях лицо, находящееся на территории государства, всегда имеет какой-либо юридический статус.

Как указано в пункте 3 статьи 62 Конституции: «иностранные граждане и лица без гражданства обладают такими же правами и обязанностями, как и российские граждане. Исключениями могут быть некоторые случаи, которые указаны в федеральном законодательстве и в международных актах».

Российской законодатель, определив права и прямые обязанности иностранных граждан и лиц без гражданства, указал на то, что все они равны перед законом несмотря на их происхождение, расу, национальность, пол, образование, имущественное положение. [22]

Правовой статус иностранных граждан сформирован согласно нормам и принципам международного права, права страны гражданства или страны постоянного места жительства лица и законодательства государства его пребывания.

Процессуально-правовое положение иностранцев относится и к российским гражданским процессуальным законам и к законам страны их гражданства. Соответственно регулирование правоотношений с участием россиян намного легче, чем с участием иностранцев. У иностранных

граждан очень часто возникают правовые споры по различным гражданским, трудовым, семейным и другим спорам. Все эти споры подлежат судебным разбирательствам. Если лицо не имеет какого-либо гражданства и находится в России, то правовой статус данного лица определяется только российским законодательством.

Во время пребывания на российской территории иностранные граждане и лица без гражданства обязаны соблюдать Конституцию и законодательство России. Люди данной категории обязаны не наносить ущерб как интересам Российской Федерации, так и гражданам и другим категориям лиц. Иностранные граждане, постоянно проживающие в России, могут заниматься трудовой деятельностью, но они не могут занимать некоторые должности, на которые могут назначаться только граждане Российской Федерации. [27]

Иностранные граждане и лица без гражданства имеют право пользоваться всеми социальными услугами. В них входят: право на пенсию, пособия, охрану здоровья, право на образование, право иметь собственность, право на отдых, использование блага и достижений культуры. Кроме политических партий, иностранные граждане могут вступать в культурные, общественные, научные, спортивные объединения, вступать в брачные союзы и расторгать их с гражданами России и любыми другими лицами.

Пребывая или проживая в России, иностранцы имеют гарантированную государством свободу совести, неприкосновенность личности и их жилища.

Ещё к одной особенности статуса временно пребывающих или проживающих иностранных граждан можно отнести отсутствие права участия в референдумах, избирать и быть избранными, а также занимать государственные должности. Только постоянно проживающим иностранцам разрешено принимать участие в местных выборах и референдуме.

Иностранцы граждане не обязаны нести службу в Вооруженных Силах Российской Федерации. [22]

Находясь на территории Российской Федерации, иностранные граждане и лица без гражданства имеют право выбора места жительства, а также свободного передвижения по стране. Эти права закреплены как и в российском законодательстве, так и в международных актах. Согласно Федеральному закону «О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию» от 15.08.1996 N 114-ФЗ им предоставлено право въезжать в Российскую Федерацию и выезжать из Российской Федерации. Хотя иногда имеются ограничения. В некоторых случаях свобода передвижения и выбор места жительства ограничиваются для защиты государства и его конституционного строя, а также в целях охраны общественного порядка, нравственности, здоровья, прав и интересов российских граждан. Также передвижение и свободный выбор места жительства могут ограничиваться чтобы обеспечить оборону нашего государства. [49]

Личные права иностранных граждан и лиц без гражданства ограничиваются в пограничной зоне России. Российская Федерация установила особый режим своей государственной границы и принципы её пересечения в целях обеспечения своей безопасности. Установленные правила не противоречат праву иностранных граждан и лиц без гражданства на свободу передвижения, так как защита своей государственной границы является частью системы обеспечения безопасности России и гарантирует интересы личности, общества и государства. [16, с.71]

Всё вышесказанное подтверждается в принятых нормативно-правовых актах, к примеру - Постановление Правительства РФ от 11.10.2002 № 755 «Об утверждении перечня объектов и организаций, в которые иностранные граждане не имеют права быть принятыми на работу». (В редакции постановлений Правительства Российской Федерации от

24.09.2010 г. N 747; от 04.02.2011 г. N 46) и Постановление Правительства РФ от 11.10.2002 N 754 (ред. от 14.07.2006) «Об утверждении перечня территорий, организаций и объектов, для въезда на которые иностранным гражданам требуется специальное разрешение», а также Федеральный закон «О системе государственной службы Российской Федерации» от 27.05.2003 N 58-ФЗ (последняя редакция 23 мая 2016 г.) в котором закреплено то, что трудиться на государственных должностях Российской Федерации имеют право только российские граждане. [51]

В качестве примера норм прав, регулирующих и ограничивающих права иностранных граждан, можно указать пункт 3 статьи 15 Земельного кодекса. Данная норма имеет ограничительный характер для вышеуказанных лиц. [18] Они ограничены в приобретении в собственность земельных участков, которые находятся в приграничных и особых зонах. Ещё эти ограничения указаны в Законе Российской Федерации «О Государственной границе Российской Федерации» от 01.04.1993 N 4730-1. Список территорий определяет президент России.

В современном глобализированном мире вопросы правового положения иностранного гражданина особо актуальны. Российская Федерация является одним из геополитических, социально-экономических и культурно-просветительских центров не только на постсоветском пространстве, но и в мировом масштабе. [10]

Проанализировав всё вышесказанное, можно отметить, что права иностранных граждан и лиц без гражданства в точной степени не совпадают с правами российских граждан. Но можно смело отметить, что законодатель их максимально приблизил. А вот что касается обязанностей иностранных граждан и лиц без гражданства, здесь их можно выделить в две различные группы. В первую группу входят обязанности, которые целиком совпадают с российскими гражданами, за исключением обязанности голосовать и воинской обязанности. Ведь согласно статье 59 Конституции Российской

Федерации, защита отечества является долгом и обязанностью гражданина Российской Федерации. Ко второй группе отнесём обязанности иностранных граждан и лиц без гражданства, которые законодатель обязал исполнять только их. Исполнение обязанностей из второй группы является очень важным фактом, так как указанные обязанности направлены на то, чтобы не нарушалось миграционное законодательство Российской Федерации, что в дальнейшем приводит к неконтролируемым миграционным процессам.

1.3. Порядок въезда, временного пребывания и выезда из Российской Федерации

Иностранные граждане имеют право въезжать в Россию и выезжать из России согласно правилам, предусмотренным в Федеральном законе от 15.08.1996 N 114-ФЗ «О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию». У иностранного гражданина должны быть действующие документы, удостоверяющие его личность и признаваемые российским законодательством и виза. В отношении лиц без гражданства действуют точно такие же порядки. [52]

Виза - это разрешение на въезд в Российскую Федерацию и на транзитный проезд через Российскую Федерацию. Виза выдаётся иностранным гражданам и лицам без гражданства уполномоченным на это органом в России или консульским учреждением за пределами Российской Федерации.

В визе должны содержаться следующие данные:

- инициалы въезжающего лица, указанные как буквами русского, так и латинского алфавитов;
- число, месяц и год рождения;
- пол;

- гражданство или подданство;
- номер и дата выдачи паспорта;
- срок действия и кратность визы;
- допустимый срок пребывания, номер приглашения на въезд;
- причина приезда;
- сведения о приглашающей стороне;
- фотография въезжающего лица. [49]

Все иностранные граждане и лица без гражданства, въезжая на территорию Российской Федерации, получают и заполняют миграционную карту. Затем по этой миграционной карте происходит их регистрация по месту их прибытия. Иностранец должен сохранить данную карту до момента обратного выезда из России, так как он должен будет возвратить миграционную карту назад в пропускной пункт на российской государственной границе.

Визы бывают различных категорий, разновидность которых зависит от цели поездки, которую совершает иностранец в Российскую Федерацию.

Каждая категория визы имеет своё обозначение:

- дипломатическая (ДП),
- служебная (СЛ),
- обыкновенная (О),
- транзитная (ТР1 или ТР2),
- виза временно проживающего лица (ВП). [29]

Дипломатическую визу получают только иностранные граждане, которые имеют дипломатические паспорта. К дипломатам относятся: руководители зарубежных стран, председатели правительств, члены зарубежных делегаций и их семьи, дипломатические представители и консульские официальные лица, работники международных организаций и члены их семей, зарубежные дипломатические или консульские посыльные.

Дипломатическая виза бывает однократная на срок до трёх месяцев и многократная, которая выдаётся сроком до одного года.

Служебную визу могут получить только иностранцы, имеющие служебные паспорта. Служебный паспорт должен быть действительным в момент получения российской визы и на весь срок пребывания в России. Для получения данной категории визы необходимо обратиться в российское дипломатическое представительство или консульское учреждение, или в представительство международной организации в Российской Федерации. К данным лицам, имеющим служебные паспорта, относятся: члены иностранных делегаций и их семьи; работники административно-технического и обслуживающего персонала дипломатических представительств, консульские служащие и работники обслуживающего персонала консульских учреждений иностранных государств в Российской Федерации, представительств международных организаций в Российской Федерации и члены их семей; военнослужащие вооруженных сил иностранных государств и члены их семей, которые следуют в Россию не по линии военных атташатов дипломатических представительств иностранных государств. Служебная виза бывает однократная или двукратная, выдаваемая на срок до 3 месяцев или многократная, выдаваемая на срок до 1 года.

Такие категории виз, как частная, рабочая, деловая, учебная, туристическая, групповая туристическая, гуманитарная, виза в целях получения убежища, в целях приема в российское гражданство, в целях получения разрешения на временное проживание в России, относятся к обыкновенной въездной визе в Российскую Федерацию.

Ещё одной причиной для въезда в Россию служит приглашение. Приглашение для иностранца может оформить любое физическое или юридическое лицо, в том числе и иностранный гражданин, постоянно проживающий в России. Приглашение на въезд в Российскую Федерацию

выдается федеральным органом исполнительной власти, занимающийся вопросами иностранных дел. В таком случае иностранный гражданин или лицо без гражданства должны обратиться в дипломатическое представительство или консульское учреждение Российской Федерации на территории иностранного государства. Виза по приглашению выдаётся сроком на 3 месяца.

Таким же способом, согласно законодательству Российской Федерации, иностранные граждане, в целях деловой поездки могут обратиться за деловой визой. Деловая виза бывает однократной или двукратной и выдаётся на 3 месяца, а также многократная сроком на 1 год.

За получением обыкновенной деловой визы для въезда в Российскую Федерацию в качестве высококвалифицированного специалиста могут обратиться иностранные граждане с целью проведения переговоров с работодателем или заказчиком, а также с целью заключения трудового договора. Данная категория однократной визы выдаётся сроком до 30 дней. Иностранцам необходимо подтвердить наличие денежных средств необходимых для проживания в Российской Федерации. Если в дальнейшем иностранный гражданин подходит работодателю или заказчику, то однократная виза аннулируется и ему выдаётся обыкновенная рабочая виза на срок действия трудового или гражданско-правового договора сроком до 3 лет с последующим продлением.

Российская Федерация предоставляет иностранным гражданам и лицам без гражданства право въезда на основании туристической визы. Обыкновенная туристическая виза выдаётся для однократной поездки или двукратной поездки на срок до одного месяца.

Группе иностранных граждан, состоящей из не менее пяти человек и до пятидесяти человек, может быть выдана обыкновенная туристическая групповая виза сроком до одного месяца. Данная группа должна прибыть в Россию на одном транспортном средстве, остановиться в одном месте и

передвигаться по территории России только в составе указанной группы. Обыкновенная групповая туристическая виза бывает однократной или двукратной. Для получения обыкновенной туристической визы и обыкновенной групповой туристической визы все документы должны быть оформлены туристической организацией и обязательно должен быть составлен договор по правилам оказания услуг.

Для того, чтобы иностранец получил учебную визу в Россию, сначала необходимо получить приглашение из учебного заведения. Виза выдаётся на срок до трёх месяцев и получить её можно на территории иностранного государства в российском дипломатическом представительстве или консульском учреждении. В дальнейшем учебная виза продлевается в территориальном органе Министерства внутренних дел России. Продление визы осуществляется по месту пребывания иностранного гражданина где он был поставлен на миграционный учёт. После чего выдаётся многократная виза на период обучения с правом дальнейшего продления на один год для каждой следующей визы.

В целях осуществления иностранным гражданином трудовой деятельности в России выдаётся обыкновенная рабочая виза. Обыкновенная рабочая виза выдаётся сроком на три месяца в российском дипломатическом представительстве или консульском учреждении на территории иностранного государства. Для того, чтобы получить обыкновенную трудовую визу необходимо приглашение от работодателя, заказчика работ или услуг. В дальнейшем срок рабочей визы продлевается на срок действия трудового договора или гражданско-правового договора. За продлением рабочей визы необходимо обратиться в орган Министерства внутренних дел по месту, где иностранец прибыл и был поставлен на миграционный учёт. Рабочая виза выдаётся сроком на один год с последующим продлением на такой же срок.

Ещё одной разновидностью обыкновенной визы является гуманитарная виза. Данный вид визы выдаётся на основе приглашения и заявления иностранного гражданина для въезда на территорию России ради участия в международных и внутригосударственных официальных, научных, общественных, политических, культурных, спортивных и религиозных мероприятиях. Обыкновенная гуманитарная виза оформляется на территории иностранного государства в российском дипломатическом представительстве или консульском учреждении. [49]

Для получения убежища на территории Российской Федерации иностранные граждане могут получить однократную визу сроком на три месяца. Для получения данной визы необходимо одобрение Министерства внутренних дел России и иностранный гражданин должен быть признан беженцем.

В целях въезда иностранного гражданина для получения гражданства Российской Федерации иностранные граждане получают обыкновенную многократную визу сроком на 1 год. В таких случаях иностранный гражданин должен быть до этого признан носителем русского языка на основании статьи 33.1 Федерального закона «О гражданстве Российской Федерации».

В целях получения разрешения на временное пребывание в России, иностранным гражданам выдаётся виза сроком на четыре месяца. Такую визу можно получить в российских дипломатических представительствах или консульских учреждениях в иностранном государстве. Для получения данной категории визы необходимо решение территориального органа Министерства внутренних дел России.

Разрешение на временное проживание является многократным и выдаётся иностранным гражданам сроком на три года. Срок разрешения на проживание можно продлить в органах Министерства внутренних дел, ведающим данными полномочиями.

Иностранцы граждане и лица без гражданства, признанные в России беженцами, могут въезжать в Российскую Федерацию и выезжать из Российской Федерации на основании проездного документа беженца. Иностранцы граждане и лица без гражданства, которые имеют российский вид на жительство, осуществляют въезд в Российскую Федерацию и выезд на основании вида на жительство.

В случаях, когда иностранный гражданин проезжает транзитом через территорию России, он должен получить транзитную визу, которая выдаётся сроком на десять дней. В случаях, когда иностранный гражданин пересекает территорию России воздушным транспортом, транзитная виза выдаётся сроком на три дня. При пересечении территории России воздушным транспортом с беспересадочным полётом, транзитная виза не требуется. Транзитная виза выдаётся иностранному гражданину, который проезжает транзитом на легковом автомобиле. Такая виза выдаётся на срок, при котором иностранный гражданин проехал бы данный путь самым кратчайшим маршрутом.

Транзитная виза бывает однократной и двукратной. Однократная транзитная виза указывается с кодом TR1, а двукратная транзитная виза указывается с кодом TR2. Транзитная виза выдаётся иностранному гражданину только при наличии у него действительных документов и билетов на проезд. Вместо купленных билетов можно предъявить гарантию на их приобретение. Также иностранный гражданин должен предъявить имеющуюся визу страны дальнейшего следования.

В целях защиты своих нарушенных прав в случаях, если государственные органы или должностные лица не последовали правилам оформления документов на въезд в Российскую Федерацию или выезд из Российской Федерации, иностранные граждане и лица без гражданства могут обратиться в суд.

На основании статьи 26 Федерального закона от 15.08.1996 N 114-ФЗ «О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию» иностранным гражданам и лицам без гражданства будет отказан въезд в Российскую Федерацию в случаях, если:

- нарушены правила пересечения Государственной границы Российской Федерации, таможенные правила, санитарные нормы в пункте пропуска через Государственную границу;

- иностранный гражданин указал заведомо ложные сведения о себе или о цели своего пребывания в Российской Федерации;

- иностранный гражданин привлекался в России к административной ответственности два или более двух раз в трёхгодичный период;

- не покинул Российскую Федерацию до истечения 30 суток со дня окончания временного пребывания. Исключения составляют: экстренное лечение, тяжёлая болезнь, кончина близкого родственника, стихийные бедствия, непреодолимая сила;

- иностранный гражданин состоит в запрещённой экстремистской или террористической организации; запрещённой иностранной или международной неправительственной организации.

Если иностранные граждане и лица без гражданства въехали в Россию не соблюдая установленных законом правил, то они будут считаться незаконно находящимися на территории Российской Федерации.

Если в отношении иностранного гражданина или лица без гражданства принято решение о депортации или об административном выдворении за пределы Российской Федерации, то они обязаны покинуть пределы страны на основании данного решения.

Некоторые категории иностранных граждан имеют право безвизового въезда в Российскую Федерацию. К данным категориям относятся:

- граждане, имеющие дипломатические или служебные паспорта;

- пассажиры круизных судов;
- граждане, совершающие транзитный проезд через территорию РФ;
- граждане государств, с которыми Россия заключила соответствующие международные соглашения.

За организацию незаконной миграции, а именно за создание условий для незаконного въезда, транзита и незаконного пребывания на территории Российской Федерации установлена уголовная ответственность, предусмотренная статьей 322.1 Уголовного кодекса. Данное наказание предусматривает лишение свободы на срок до 5 лет с ограничением свободы до 2 лет или без такового. В случаях совершения данного преступления группой лиц по предварительному сговору или организованной группой лиц, либо лицом, которое использует своё служебное положение, то уголовное наказание назначается в виде лишения свободы сроком до 7 лет. [42]

Глава 2. Особенности положения иностранных граждан в гражданско-правовых отношениях

2.1. Правовое положение иностранных граждан в трудовых отношениях

Иностранные граждане и лица без гражданства обладают правом на труд на территории Российской Федерации. Трудовая деятельность иностранных граждан в России происходит согласно Федеральному закону «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации» от 25.07.2002 N 115-ФЗ и Трудовому кодексу Российской Федерации от 30.12.2001 N 197-ФЗ.

Согласно статье 13 Трудового кодекса действие трудового законодательства распространяется на всей территории Российской Федерации и применимо для всех, кто занимается трудовой деятельностью. А вот, что касается трудовых норм права, содержащихся в Федеральном законе «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации», то нормы настоящего закона содержат правила осуществления трудовой деятельности только для иностранцев. [41]

Несколько лет назад законодатель ввёл в Трудовой кодекс новую главу 50.1. В данной главе содержатся особенности трудовых отношений между работодателем и иностранными работниками в Российской Федерации. В соответствии со статьёй 327.1 Трудового кодекса, иностранные граждане имеют право на труд лишь после достижения ими восемнадцати лет.

Согласно национальному праву, отношения в трудовой сфере между работодателями и иностранными работниками регулируются Трудовым кодексом и актами, которые содержат нормы трудового права. Существуют и исключения, где, согласно федеральным законам и международным

актам, трудовые отношения между указанными лицами регулируются иностранным правом.

На территории России иностранные граждане и лица без гражданства имеют право на свободный выбор профессии и вид трудовой деятельности; свободно реализовывать свои способности, иметь имущество; заниматься предпринимательской и экономической деятельностью. При этом должны быть учтены все ограничения указанные в ст. 13 Федерального закона «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации».

Иностранные граждане и лица без гражданства приступают к труду с 18 лет, если иное не установлено федеральными законами.

В таких случаях, когда федеральными законами или международными договорами работодатель не имеет право привлечь для работы иностранных граждан или лиц без гражданства, заключение трудового договора между работодателем и иностранным работником запрещается.

Трудовым кодексом предусмотрены гарантии и различные компенсации иностранным гражданам и лицам без гражданства, занятым трудовой деятельностью в Российской Федерации.

Если у работодателя имеется разрешение на привлечение иностранных работников, то он имеет право использовать труд иностранных работников.

Указанное разрешение на работу не обязательно получать в случаях, если привлекаемый к труду иностранный гражданин имеет разрешение на временное проживание, статус беженца, является высококвалифицированным специалистом, заехал в Российскую Федерацию в порядке, не требующем получения визы.

Правительство Российской Федерации ежегодно устанавливает допустимую квоту иностранных работников для различных отраслей экономики всех субъектов. Если в определённой сфере численность иностранных работников превышает установленную квоту, то работодатель

должен до начала следующего года, для которого уставлена конкретная квота, снизить количество таких работников.

Иностранные граждане, временно проживающие на территории Российской Федерации или лица без гражданства должны работать только в том субъекте, на территории которого им было выдано разрешение на работу, а также должны осуществлять трудовую деятельность по той профессии или должности, которая указана в разрешении на работу. Но есть и случаи, когда иностранные граждане, временно проживающие на территории Российской Федерации и лица без гражданства, осуществляют трудовую деятельность за пределами субъекта, в котором им выдано разрешение на работу. Данные правила установлены Приказом Минздравсоцразвития РФ от 28.07.2010 N 564н «Об установлении случаев осуществления трудовой деятельности иностранным гражданином или лицом без гражданства, временно пребывающими (проживающими) в Российской Федерации, вне пределов субъекта Российской Федерации, на территории которого им выдано разрешение на работу (разрешено временное проживание)». [35]

В случаях, когда работодатель нанимает на работу высококвалифицированного специалиста, он сам должен оценить уровень квалификации и компетентность такого работника, то есть риски берёт на себя работодатель. При оценке степени квалификации и компетентности высококвалифицированного специалиста работодатель имеет право воспользоваться документами, которые подтвердят, что специалист имеет навыки и профессиональные знания. Работодатель может затребовать сведения о предыдущей трудовой деятельности и рекомендации от бывших работодателей специалиста.

Для заключения и подписания трудового договора иностранный гражданин должен предоставить потенциальному работодателю

удостоверяющие его личность документы, трудовую книжку, документы об образовании и о квалификации или специальных познаний.

Образование или квалификация иностранного государства должны официально признаваться в Российской Федерации, а также должны быть легализованы и переведены на русский язык, если иное не предусмотрено международными договорами.

Документы об образовании, которые выданы образовательными организациями Казахстана, Беларуси, Кыргызстана и Армении признаются в Российской Федерации. Исключениями являются случаи, в которых иностранные граждане вышеуказанных государств претендуют на занятие, медицинской, юридической, педагогической и фармацевтической деятельностью на территории Российской Федерации. В таких случаях необходима нострификация документов об образовании.

Согласно Договору о Евразийском экономическом союзе (Подписанном в г.Астане 29.05.2014) (ред. от 01.10.2019) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.08.2021) граждане Армении, Казахстана, Кыргызстана и Беларуси имеют право работать без патента или разрешения на работу.

Законодатель предоставил многим категориям иностранных граждан трудиться на территории Российской Федерации без оформления трудового разрешения. Категории указанных лиц перечислены в статье 13 Федерального закона «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации». Указанной привилегией пользуются работники консульств и дипломатических представительств, участники программы добровольного переселения, журналисты, временно или постоянно проживающие иностранные граждане, приглашённые работники культуры, науки, искусства, спорта, медицины, педагоги, беженцы и ещё многие другие категории лиц. [50]

Трудовой договор между иностранным гражданином или лицом без гражданства и работодателем заключается на неопределенный срок. (статья

327.1 Трудового кодекса) В некоторых случаях может заключаться срочный трудовой договор на основании статьи 59 Трудового кодекса.

Трудовой договор, заключаемый между работодателем и иностранным работником должен включать не только общие сведения, перечисленные в части 1 статьи 57 Трудового кодекса, но и данные о его разрешении на работу или сведения о патенте. В случаях, когда иностранный работник является постоянно проживающим в Российской Федерации, то в трудовой договор вносятся сведения о его виде на жительство. Если иностранный работник является временно проживающим в Российской Федерации, то указываются данные о его разрешении на временное проживание.

Вместе с общими данными, указываемыми в трудовом договоре, согласно части 2 статьи 57 Трудового кодекса, дополнительно указываются сведения полиса добровольного медицинского страхования работника, являющегося временно пребывающим в Российской Федерации или работодатель предоставляет для своего работника договор об оказании медицинских услуг, заключённый с медицинским учреждением. В условия договора о медицинском страховании иностранного работника должны войти гарантии на оказание первой необходимой медицинской и санитарной помощи, а также предоставление специализированной медицинской скорой помощи для иностранного работника.

В трудовой договор разрешено включать дополнительные условия, которые не будут противоречить трудовому законодательству и ухудшать положение работника, а также он должен быть составлен на русском языке.

Кроме причин, указанных в статье 76 Трудового кодекса, по которым работник может быть уволен, работодатель обязан отстранить иностранного работника от выполнения трудовых обязанностей в случаях окончания действия документов, разрешающих законное пребывание иностранного гражданина в Российской Федерации либо завершения срока действия

рабочего разрешения, или полиса медицинского страхования. В случаях, когда у работодателя истёк срок действия разрешения на привлечение иностранных работников, работодатель также обязан отстранить от работы иностранного работника. [41]

Законом предусмотрено выходное пособие в размере двухнедельного среднего заработка, если иностранный работник не согласился с переводом его на другую работу по медицинским показаниям; отказался от перевода вместе работодателем в другой район или область; у работодателя нет соответствующей работы для данного работника; работника призвали на военную или альтернативную гражданскую службу; работник признан неспособным трудиться на занимаемой должности; в связи с несогласием с изменениями условий трудового договора; аннулировано разрешение работодателя на привлечение к труду иностранных работников, на основании которого такому работнику было выдано разрешение на работу.

Все работодатели, которые привлекают к труду иностранных граждан или лиц без гражданства, в обязательном порядке должны уведомлять органы Министерства внутренних дел в субъекте России, на территории которого работают такие работники. Срок уведомления составляет 3 рабочих дня с даты заключения или расторжения трудового договора. Если трудовой договор не был составлен в письменной форме, то срок уведомления должен отсчитываться с того момента, когда иностранный работник был фактически допущен к выполнению им трудовых обязанностей. [17, с.101]

Помимо органов МВД, работодатель должен уведомить органы службы занятости населения о прекращении или расторжении трудового договора с иностранным работником, обучающимся в российских аккредитованных профессиональных образовательных организациях высшего образования.

2.2. Правовое положение иностранных граждан в семейных отношениях

В Российской Федерации иностранные граждане и лица без гражданства участвуют в семейных отношениях, нормы которых указаны в VII разделе Семейного кодекса Российской Федерации. К семейным отношениям относятся:

- заключение брачного союза;
- признание брачных союзов, которые были заключены в иностранных государствах;
- личные неимущественные и имущественные права и обязанности супругов;
- расторжение брака,
- недействительность брака,
- усыновление,
- установление и оспаривание отцовства,
- алиментные обязательства,
- права и обязанности родителей и детей. [36]

В случаях заключения или расторжения брака российского гражданина с иностранцем, их гражданство не изменяется. Не влечёт изменения гражданства и в ситуациях, когда один из супругов поменял своё гражданство. Также не изменяется гражданство рождённых или усыновлённых детей, родители которых расторгли брачный союз. Всё это ещё раз доказывает то, что гражданство Российской Федерации - это устойчивая категория, которая не подвергается воздействию в случаях изменения семейного статуса. [46]

Брак с иностранным гражданином, независимо от его гражданства, согласно пункта 1 статьи 10 Семейного кодекса, заключается только в

органах записи актов гражданского состояния. Эти положения применимы на всей территории Российской Федерации.

Заключения браков в России происходит по российским законам несмотря на принадлежность будущих супругов к гражданству иностранных государств. При регистрации брачного союза обязательно личное присутствие обоих будущих супругов. После подачи заявления в органы записи актов гражданского состояния, регистрация заключения брачного союза происходит после одного месяца согласно законодательству. Если иностранному гражданину или лицу без гражданства отказали в регистрации брака на территории Российской Федерации, иностранный гражданин или лицо без гражданства имеет право обжаловать в суде такое решение.[11, с.111]

Рассторжении брака, в котором участвует иностранный элемент, происходит с соблюдением норм российского и зарубежного законодательства. При расторжении брака применяется закон страны гражданства супруга или супругов или закон страны постоянного места жительства супруга или супругов.

Если подробнее рассмотреть Конвенцию стран Содружества Независимых Государств о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам, то в статье 28 конвенции определено, что расторжение брака происходит по законам страны, гражданами которой являются супруги в момент подачи заявления. В случаях, если супруги имеют гражданства различных государств, то будет применяться законодательство той страны, в учреждении которой происходит расторжение брачного союза. В случаях расхождения в законодательстве будут применяться нормы международного договора. Если международный договор имеет отсылочную норму к закону страны гражданства супругов, то в таком случае будет действовать иностранное законодательство. [21]

Российская Федерация предоставляет право иностранным гражданам участвовать в отношениях усыновления или удочерения. Законодателем определено преимущественное право усыновления для российских граждан. В случаях, когда не получается передать детей для усыновления в семьи российских граждан, предпочтительнее родственникам детей, то только тогда иностранные граждане и лица без гражданства могут участвовать в усыновлении детей. Данные положения соответствуют Конвенции о правах ребенка принятой резолюцией 44/25 Генеральной Ассамблеи от 20 ноября 1989 года.

В статье 21 Конвенции установлено то, что усыновление ребёнка в другую страну должно рассматриваться как альтернативный случай когда ребёнку не может быть обеспечен уход и воспитание в своей стране. [21]

При усыновлении детей из России применяется законодательство того государства, гражданином которого является иностранный усыновитель.

Возникает непростая ситуация в случае, когда усыновление происходит супругами с различными гражданствами. Тогда одновременно применяется законодательство страны гражданства супруги и законодательство страны гражданства супруга. Если ребёнка усыновляет лицо без гражданства, то применяются правила усыновления страны постоянного места жительства такого лица. [36]

Процедура усыновления проходит одновременно с соблюдением требований и правил усыновления Российской Федерации. Лишь в таких случаях будут полностью учтены права и обеспечены интересы усыновляемых детей.

Иностранные дети могут быть усыновлены гражданами Российской Федерации. В таких случаях усыновление проходит согласно российским законам с учётом иностранного гражданства усыновляемых детей.

Ограничительные нормы Семейного кодекса Российской Федерации защищают права усыновляемых детей. Какой бы стране не принадлежало

гражданство усыновителя и какое бы не применялось законодательство, если права усыновляемого ребёнка нарушены, то согласно российскому законодательству и международным актам, процесс усыновления не происходит, а произведённое до этого усыновление аннулируется.

Процесс усыновления в России, независимо от гражданства усыновителей, происходит согласно процессуальным нормам главы 29 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации от 14.11.2002 N 138-ФЗ.

Права и обязанности родителей и детей, а также алиментные обязательства регулируются законами той страны, где они имеют совместное место жительства. Из этого следует, что отношения между родителями и детьми, которые проживают совместно в Российской Федерации, определяются по законам России независимо от гражданства родителей и детей. Законодатель этим указывает на то, что отношения родителей и детей непосредственно связаны с законами государства их совместного проживания. [17, с. 116]

2.3. Правовое положение иностранных граждан в наследственных отношениях

Российское законодательство предоставляет иностранным гражданам и лицам без гражданства иметь на праве собственности имущество, которое также может быть завещано ими или унаследовано. Права иностранных граждан и лиц без гражданства имеют равные основания с гражданами Российской Федерации. Для них не существует ограничений в наследственных отношениях. Также право наследования предоставляется им независимо от того, проживают ли они на территории России или нет.

Несмотря на то, что в статье 1194 Гражданского кодекса Российской Федерации предусматривается возможность реторсий в отношении прав граждан государств, в которых имеются специальные ограничения прав российских граждан и юридических лиц в отношениях наследования, Российская сторона не применяет такие меры, так как это не справедливо и ущемляет права частных лиц. То есть, предоставляя иностранным гражданам право наследования, российское законодательство никогда не предусматривало условия о взаимности.

Хотя и существуют прямые законодательные ограничения, касающиеся иностранных граждан и лиц без гражданства. Например, согласно статье 15 Земельного кодекса, они не могут быть собственниками земельных участков на приграничных и особых территориях, Перечень таких территорий устанавливается Президентом России. При наследовании иностранным гражданином или лицом без гражданства таких земельных участков, они подлежат отчуждению в течение года со дня возникновения права собственности. Такие же условия для иностранных граждан и лиц без гражданства существуют и в случаях наследования ими земельных участков сельскохозяйственного назначения. [48]

В гражданско-правовых отношениях ситуации осложняются когда иностранный гражданин или лицо без гражданства находится за пределами России. В таких ситуациях применяются положения международных договоров и нормы Гражданского кодекса.

В Гражданском кодексе Российской Федерации определён личный закон физического лица, которым считается право той страны, гражданином которой является такое физическое лицо. Российское право будет применяться в случаях, когда у лица имеется гражданство Российской Федерации и другой страны или гражданства нескольких стран. Также, в случаях, когда иностранный гражданин или лицо без гражданства имеет место жительства в Российской Федерации, то тоже будет применяться

российское законодательство. В таких случаях личный закон лица будет определять гражданскую дееспособность физического лица.

К наследственным отношениям применяется право той страны, где имел последнее место наследодатель. В статье 20 Гражданского кодекса дано определение, что местом жительства является и признаётся то место, где человек постоянно или в большей степени проживает.

В наследственных отношениях закон места нахождения имущества является коллизионной привязкой. Данная норма в отношении недвижимого имущества является двусторонней коллизионной нормой, указывающей на пределы применения как права Российской Федерации, так и права иностранного государства. В статье 1224 Гражданского кодекса определено то, что наследование недвижимого имущества происходит по закону той страны, где данное имущество находится. Если недвижимое имущество занесено в государственный реестр в Российской Федерации, то будет применяться российский закон. [12]

Правила составления завещания или его отмены, сама форма завещания или акта об отмене завещания определяются законом того государства, в котором завещатель имел постоянное место жительства в момент составления завещания или акта и местом заключения сделки. [12]

Многие иностранные граждане, вступающие в наследственные отношения, проживают в иностранных государствах. Законодатель предусмотрел такие ситуации и закрепил удобные нормы в российском праве, где предусмотрена возможность принятия наследства через представителя.

Согласно консульским конвенциям и договорам о правовой помощи, заключёнными между некоторыми государствами, дипломатические или консульские сотрудники имеют право представлять интересы граждан перед органами другой договаривающейся страны по вопросам, касающимся наследства, действуя при этом без доверенности. Данные

правила распространяются на лиц, не проживающих в этих государствах и не имеющих уполномоченного выполнять данные задачи. [21]

Российское законодательство предусматривает шестимесячный срок для принятия наследства иностранным гражданином или лицом без гражданства. Срок принятия наследства отсчитывается со дня смерти наследодателя. Шестимесячный срок может быть продлён судом только по уважительным причинам, указанным в законе. [12]

Со странами, которые заключили договоры о правовой помощи с Российской Федерацией, имеется порядок исчисления срока принятия наследства. В случаях, когда наследодатель является гражданином государства, имеющего соглашение о правовой помощи с государством, на территории которого умер наследодатель, то тогда срок для принятия наследства будет исчисляться с того дня, когда был уведомлён дипломатический или консульский представитель о смерти наследодателя. [21]

Наследодателем может быть не только гражданин какого-нибудь государства, но им может быть и апатрид - лицо без гражданства, или бипатрид - лицо с двойным гражданством. Также наследодателем может быть и иностранный гражданин, который имеет определённое место жительства, и иностранный гражданин, не имеющий определённого места жительства. [23, с.23]

Иностранные граждане и лица без гражданства обладают теми же правами в наследственных отношениях, что и граждане Российской Федерации. Они могут завещать или получать наследство. Иностранные граждане и лица без гражданства вступают в права наследования, даже, если они не проживают на территории Российской Федерации. Российское законодательство не устанавливает никаких ограничений для данных лиц.

Глава 3. Ответственность иностранных граждан

3.1. Административная ответственность иностранных граждан

Одной из юридических ответственностей является административная ответственность. Административная ответственность имеет свои отличительные особенности. Она применяется и в судебном порядке и во внесудебном порядке. Для данного вида ответственности характерна множественность субъектов административной юрисдикции. Иностранные граждане занимают особое место среди субъектов административной ответственности.

Установленные законодателем положения части 3 статьи 62 Конституции регулируют административную ответственность иностранных граждан и лиц без гражданства. Иностранные граждане и лица без гражданства пользуются правами и несут обязанности как и российские граждане, кроме случаев, установленных федеральными законами или международными договорами Российской Федерации. [22] Это свидетельствует о том, что к указанным исключениям отнесены иностранцы, являющиеся дипломатическими и консульскими работниками, пользующиеся иммунитетом от российской административной юрисдикции. Административная юрисдикция распространяется на их действия, только совершенные не при исполнении своих должностных обязанностей.

Основным источником законодательства регулирующим административные правонарушения иностранных граждан является Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30.12.2001 N 195-ФЗ.

Иностранные граждане и лица без гражданства, совершившие противоправные действия административного характера, подлежат

административной ответственности на общих основаниях. Привлечение их к административной ответственности происходит согласно процессуальным нормам административного характера.

Если иностранные граждане и лица без гражданства совершают противоправные действия за пределами России и совершённые действия никак не затрагивают интересы Российской Федерации и её граждан, то они не несут административной ответственности на территории России. [2]

Статья 24.2 Кодекса об административных правонарушениях указывает на то, что производство по административным делам производится на русском языке, который является государственным языком и на языках республик. Не знающие русского языка, имеют право выступать и давать объяснения, заявлять ходатайства и отводы, приносить жалобы на родном языке либо на другом свободно избранном указанными лицами языке общения, а также пользоваться услугами переводчика.

При производстве административного дела переводчик назначает судья, орган государственной власти или должностное лицо. Все перечисленные органы имеют право вести дело об административном нарушении. Переводчиком назначается гражданин, достигший возраста 18 лет, владеющий опытом сурдоперевода и не заинтересованный в исходе дела.

В главе 18 Кодекса об административных правонарушениях законодатель закрепил основные административные правонарушения, которые совершают иностранные граждане и лица без гражданства. К таковым относятся:

- нарушение режима Государственной границы Российской Федерации;
- нарушение правил въезда в Российскую Федерацию и выезда из Российской Федерации;
- нарушение правил пребывания в Российской Федерации;

- нелегальная трудовая деятельность;
- нарушение иммиграционного порядка;
- несоблюдение правил административного выдворения из Российской Федерации;
- неосуществление выезда из Российской Федерации в указанные сроки;
- ненадлежащее уведомление уполномоченных государственных органов об обучении или о прекращении обучения в образовательных организациях;
- нарушение сроков обращения за выдачей патента и многие другие.

Согласно статье 23.3 данного кодекса, все эти правонарушения относятся к компетенции органов внутренних дел Российской Федерации. [19]

Затронем тему административного выдворения. Одной из принудительных мер административного наказания, применяемой только в отношении иностранных граждан и лиц без гражданства, является административное выдворение указанных лиц за пределы территории России. Данное наказание осуществляется путём контролируемого перемещения иностранных граждан и лиц без гражданства за пределы территории России. В отдельных случаях выдворение иностранных граждан и лиц без гражданства за пределы территории Российской Федерации происходит путём самостоятельного выезда. [6, с.82]

В качестве примера можно привести постановление Чертановского районного суда города Москвы (Дело № 5-1030/2021). Судьёй было рассмотрено дело об административном правонарушении по части 3.1 статьи 18.8 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях в отношении Исмоилова.

Сотрудники ОМВД России провели проверку на соблюдение требований миграционного законодательства, где по проверяемому адресу был обнаружен гражданин Исмоилов, который прибыл в Российскую федерацию по правилам, которые не требуют получения российской визы.

Данный гражданин по истечении разрешённого безвизового срока пребывания не покинул территорию Российской Федерации и тем самым нарушил правила, закреплённые в пункте 2 статьи 5 Федерального закона № 115-ФЗ «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации». Выходит, что он совершил противоправное действие, указанное в части 3.1 статьи 18.8 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях. Исмоилов свою вину в суде не отрицал.

Суд признал его виновным по части 3.1 статьи 18.8 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях. Исмоилову было назначено наказание в виде административного штрафа в пользу государства, а также административное выдворение за пределы российской территории, которое Исмоилов должен осуществить путём самостоятельного выезда из Российской Федерации.

Согласно статье 27.5 Кодекса об административных правонарушениях, административное задержание не может превышать трёх часов, за исключением отдельных случаев. [19] Согласно статье 34 Федерального закона «О правовом положении иностранных граждан» определяется процедура административного выдворения за пределы Российской Федерации, а в статье 32.10 Кодекса об административных правонарушениях определены правила исполнения постановления об административном выдворении за пределы России. Всё указанное является одним и тем же. Административное выдворение назначает судья районного суда.

Понятия «административное выдворение» и «депортация» в нормативно-правовых актах используются как равносильные. Например, в статье 13 Федерального закона «О беженцах» используется понятие «Выдворение» (рядом в скобках написано слово «депортация») лица за пределы российской территории. Здесь напрашивается вывод, что эти два понятия являются равнозначными. [45]

Депортацией является принудительное перемещение иностранного гражданина за территорию Российской Федерации. Депортация назначается когда иностранные граждане или лица без гражданства лишились законных оснований для их дальнейшего пребывания или проживания в Российской Федерации или в случаях, когда законные основания были прекращены.[6, с.82]

На основании вышесказанного, можно сделать вывод о том, что иностранные граждане, лица без гражданства, а также граждане России привлекаются к административной ответственности согласно одинаковым правилам привлечения к ответственности. Отличаются лишь нормативные основания, в связи с тем, что у иностранных граждан и лиц без гражданства имеется и свой собственный правовой статус. Из этого следует, что кроме общих с россиянами обязанностей, иностранцы имеют и особые свои обязанности. Например:

- постановка на миграционный учёт;
- осуществление трудовой деятельности только после получения разрешения на работу;
- выезд из Российской Федерации в указанные законом сроки и иное.

Для иностранных граждан и лиц без гражданства в указанных законом случаях применяется административное выдворение, которое никак не может быть применено для граждан Российской Федерации, иначе это будет противоречить Конституции Российской Федерации.

3.2. Уголовная ответственность иностранных граждан.

Иностранные граждане и лица без гражданства, совершившие противоправные действия уголовного характера на территории России, подлежат уголовной ответственности согласно уголовному законодательству Российской Федерации.

Уголовно-правовой статус данных категорий лиц определяется внутренним российским законодательством и международно-правовыми договорами. В статье 4 Уголовного кодекса Российской Федерации закреплён принцип, где указано, что: «Лица, совершившие преступления, равны перед законом и подлежат уголовной ответственности независимо от происхождения, национальности, языка, пола, расы, материального положения и статуса, взглядов, места жительства, отношения к религии». Также законодатель указывает, что все равны независимо от наличия или отсутствия гражданства какого-либо иностранного государства. [43]

Принцип, установленный в части 3 статьи 62 Конституции Российской Федерации, о том, что иностранные граждане и лица без гражданства несут на территории нашего государства прямые обязанности наряду с российскими гражданами, относится и к уголовной ответственности иностранных граждан и лиц без гражданства. А ещё в этой статье закреплено, что существуют некоторые исключения, которые указаны в федеральном законодательстве и международных договорах. [22] В данном случае речь идёт об иностранцах, имеющих дипломатический и консульский иммунитет. К ним применяются положения Венской конвенции о дипломатических сношениях принятой 18 апреля 1961 года и нормы Венской конвенции о консульских сношениях заключённой в Вене 24.04.1963 года.

Согласно конвенции дипломаты имеют иммунитет от гражданской, административной и уголовной юрисдикции в стране их нахождения. Эти

положения гражданско-правовой ответственности не распространяются на деятельность, не относящуюся к исполнению дипломатических функций.

Кроме того, иммунитет от уголовной юрисдикции имеют административно-технические работники и все члены их семей, которые проживают вместе с ними и являются иностранцами. Главы представительств, а также члены персонала, работающего в представительствах не могут быть задержаны или арестованы. [7]

Консульские должностные лица и служащие имеют меньше привилегий чем дипломаты. Они пользуются иммунитетом от юрисдикции в стране пребывания только во время исполнения своих консульских обязанностей.

Консульские должностные лица могут быть арестованы лишь за совершение тяжких преступлений. Также они не подлежат ограничению свободы. Все эти правила закреплены в Венской конвенции и государства имеют право заключать двусторонние соглашения, в которых может быть расширен объём иммунитетов консульских должностных лиц. В таких случаях они имеют такие же привилегии, что и дипломаты. [8]

В Уголовном кодексе Российской Федерации содержатся нормы уголовной ответственности иностранных граждан и лиц без гражданства.

Если иностранный гражданин, не имеющий российского гражданства и постоянно проживающий в России, совершил уголовное преступление за пределами территории России против интересов, которые охраняются российским уголовным законом, он понесёт наказание согласно Уголовного кодекса Российской Федерации.

В случаях, когда постоянно проживающий и не имеющий российского гражданства иностранный гражданин совершил преступление за пределами Российской Федерации, против интересов, охраняемых российским уголовным законом, он будет нести уголовную ответственность согласно Уголовному кодексу Российской Федерации.

Помимо случаев, когда по данному преступлению уже имеется решение суда иностранного государства.

В случаях, когда иностранный гражданин или лицо без гражданства, не проживающие в Российской Федерации, совершают преступления против интересов России либо её граждан или постоянно проживающего в ней лица без гражданства за пределами Российской территории и совершившие уголовные преступления, не были осуждены иностранным судом, то тогда данные лица привлекаются к уголовной ответственности согласно российского законодательства. [43]

Согласно положениям международных договоров, заключённых Российской Федерацией, иностранные граждане могут выдаваться иностранному государству в случаях совершения ими преступления в иностранном государстве и после этого находящимися на территории Российской Федерации. Также в международных договорах определены основания и порядок выдачи данных лиц иностранному государству. (ч. 2 ст. 13 Уголовного кодекса) [43]

Иностранные граждане и лица без гражданства привлекаются к уголовной ответственности за совершённые преступления в России и выехавшие за её пределы. Согласно закреплённым правилам в статье 458 Уголовно-процессуального кодекса, в случаях, когда нет возможности произвести процессуальные действия из-за отсутствия иностранца на территории Российской Федерации, материалы возбужденных и расследуемых дел направляются в Генеральную прокуратуру России. После этого указанные уголовные дела направляются в компетентные органы иностранного государства для осуществления уголовного преследования. Перед тем, как принять данное решение, необходимо точно установить факт нахождения лица на территории иностранного государства. Для этого правоохранительные органы Российской Федерации должны сделать официальный запрос в данное государство.

Виды наказаний иностранным гражданам тоже имеют некоторые особенности, отличающие их от граждан России. Например, согласно части 6 статьи 53 Уголовного кодекса, запрещено назначение наказания в виде ограничения свободы иностранным гражданам. В статье 276 Уголовного кодекса - «шпионаж», где субъектом преступления является иностранный гражданин, а если уже аналогичное преступление совершит гражданин Российской Федерации, то оно уже квалифицируется как «государственная измена», а это уже другая статья Уголовного кодекса.

[43]

Основываясь на вышеизложенном, можно отметить, что иностранные граждане и лица без гражданства, также, как и российские граждане, обязаны соблюдать Уголовный кодекс Российской Федерации и следовать правилам, указанным в уголовном законодательстве. По уголовному законодательству Российской Федерации за преступления, совершенные на территории России, несут ответственность и российские граждане, и иностранные граждане, и лица без гражданства.

Заключение

Исследовав и проанализировав нормативно-правовые акты, международные договоры Российской Федерации и научную литературу, касающиеся правового регулирования положения иностранных граждан и лиц без гражданства на территории Российской Федерации, можно сделать выводы и заключение. Правовой статус иностранных граждан и лиц без гражданства определён российским законодательством, конвенциями и международными договорами Российской Федерации.

На территории Российской Федерации иностранными гражданами признаются все лица, которые имеют гражданство иностранного государства и у них отсутствует российское гражданство либо они являются лицами без гражданства.

Иностранные граждане и лица без гражданства, пользуясь своими правами и свободами в Российской Федерации, обязаны соблюдать Конституцию и законы России, и при этом не наносить вред нашей стране и её гражданам. Согласно положениям Конституции России, иностранцы пользуются правами и имеют обязанности такие же, как и российские граждане, за исключением некоторых случаев, определённых федеральным законодательством и международными договорами Российской Федерации. В отличие от российских граждан, иностранные граждане и лица без гражданства ограничены в политических правах, а именно, они не участвуют в выборах Российской Федерации. Ещё они не призываются на государственную военную службу.

Правовой порядок для иностранных граждан и лиц без гражданства, пребывающих в России, твёрдо установлен российским законодательством и является комплексом правил поведения обязательных к выполнению. Установленные законодательством правила указывают каков должен быть порядок въезда в Российскую Федерацию и выезда из Российской

Федерации, временного или постоянного пребывания иностранцев в России, миграционной регистрации, выбора места жительства, осуществления трудовой деятельности, условий передвижения, а также транзитного проезда и многое другое.

Административно-правовые нормы законодательства регулируют условия проживания иностранцев в России. В данных случаях происходят общественные взаимоотношения между компетентными государственными органами и иностранцами. Въезд в Российскую Федерацию происходит на основании визы или по правилам, не требующим получения визы. Затем иностранные граждане находятся в России в статусе временно пребывающих или постоянно проживающих.

Административно-правовой режим обеспечивает контроль пребывания и проживания иностранных граждан и лиц без гражданства на территории Российской Федерации. В основе этих правил находится общий запрет на осуществление предоставленных им прав без регистрации, указанной законодательством. А если быть точнее, то законодателем установлены чёткие правила, которым должен следовать каждый иностранный гражданин как только пересечёт государственную границу России. Ими должны быть соблюдены все правила миграционного учёта, режима пребывания и проживания, осуществления трудовой деятельности, соблюдения российского законодательства. Только тогда иностранные граждане могут пользоваться всеми благами и предоставленными им правами на территории Российской Федерации. Только тогда иностранные граждане будут в полной мере обеспечены социальными правами и пользоваться всеми услугами наравне с гражданами Российской Федерации.

Регистрация иностранцев, прибывших в Российскую Федерацию, происходит путём миграционного учёта в компетентных органах, где сохраняются все сведения и личные данные иностранца.

Законодатель предоставил иностранным гражданам право на труд. Осуществление трудовой деятельности происходит путём заключения трудового договора с работодателем или заказчиком услуг. Данный договор является либо трудовым договором, либо гражданско-правовым договором на выполнение работ или оказание услуг. Ещё одним правом законодатель наделил иностранных граждан, предоставив им возможность зарегистрироваться и осуществлять предпринимательскую деятельность в Российской Федерации в качестве индивидуального предпринимателя.

Также, как и российские граждане, иностранные граждане и лица без гражданства имеют право защищать свои права, свободы и законные интересы путём обращения в суды Российской Федерации. Гражданские дела с участием иностранцев рассматриваются согласно Гражданско-процессуальному кодексу и различным федеральным законам.

Иностранцы граждане и лица без гражданства, нарушившие правовые нормы, установленные государством, подлежат выдворению из страны сроком на 5 лет.

В целом, можно отметить, что законодательство Российской Федерации, регулирующее вопросы правового положения иностранных граждан и лиц без гражданства на территории Российской Федерации соответствует Конституции Российской Федерации, международным требованиям и «шагает в ногу со временем». Законодатель максимально приблизил права и обязанности иностранных граждан и лиц без гражданства к правам и обязанностям российских граждан.

После проживания определённого времени на территории Российской Федерации иностранные граждане и лица без гражданства имеют право вступить в российское гражданство согласно положениям Федерального закона «О гражданстве Российской Федерации» от 31.05.2002 N 62-ФЗ. Здесь мы наблюдаем, что вступление в гражданство России происходит путём общего и упрощённого порядков. Если

рассмотреть условия вступления в гражданство путём упрощённого порядка, где облегчается процедура принятия в гражданство в основном для граждан бывших республик СССР и иностранных членов семей граждан России. В связи с этим можно смело сказать, что Российская Федерация поощряет иностранным гражданам вступление в российское гражданство.

Написание выпускной квалификационной работы помогло мне углубить и закрепить полученные во время обучения знания, а также получить практические умения и навыки в работе с нормативными актами и научной литературой. В процессе написания выпускной квалификационной работы пришлось изучить большое количество нормативно-правовых актов, подзаконных актов, научной литературы, юридических статей. Все эти полученные знания однозначно пригодятся для юридической профессии.

Список используемой литературы и используемых источников

1. Авакьян С. А. Россия: гражданство, иностранцы, внешняя миграция. - СПб. : юрид. Центр Пресс, 2003. - 643 с.

2. Административное право: Учебник / Под ред. Ю.М. Козлова, Л.Л. Попова. М., 2001.- 728 с.

3. Алехин, А. П. Административное право России. Общая часть : учебник для вузов / А. П. Алехин, А. А. Кармолицкий. — 4-е изд. — Москва : Зерцало-М, 2018. — 480 с. — ISBN 978-5-94373-420-5. — Текст : электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. — Режим доступа: <http://www.iprbookshop.ru/78877.html> (дата обращения: 27.02.2021).

4. Балашова Н.А. К вопросу о правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации // Деятельность правоохранительных органов и государственной противопожарной службы в современных условиях: проблемы и перспективы развития: Тезисы докладов Международной научно-практической конференции. - Иркутск; Изд-во Вост.-Сиб. ин-та МВД России, 2018. - с.6-8

5. Богуславский М. М. Международное частное право. Учебник - Москва: ООО «Юридическое издательство Норма», 2018 - 672 с. – Режим доступа: <http://znanium.com/catalog.php?bookinfo=939745>

6. Братановский, С. Н. Административное право : учебник / С. Н. Братановский. — Саратов : Электронно-библиотечная система IPRbooks, 2012. — 511 с. — Текст : электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. — URL: <https://www.iprbookshop.ru/10390.html>

7. Венская конвенция о дипломатических сношениях. Принята 18 апреля 1961 года
https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/dip_rel.shtml

8. Венская конвенция о консульских сношениях (заключена в г. Вене 24.04.1963) http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_121141/

9. Всеобщая декларация прав человека (принята Генеральной Ассамблеей ООН 10.12.1948) http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_120805/

10. Галушкин А.А. Некоторые вопросы деятельности ФМС России: гражданство, иммиграция // Правовая инициатива. — 2012. — № 5.

11. Герасимова, Л. П. Семейное право : учебное пособие / Л. П. Герасимова. — Саратов : Ай Пи Эр Медиа, 2010. — 130 с. — С.111 Текст : электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. — URL: <https://www.iprbookshop.ru/1472.html>

12. Гражданский кодекс Российской Федерации по состоянию на 15.02.2021 г. (Часть первая) Принят Государственной Думой 21 октября 1994 года. http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_5142/

13. Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации от 14.11.2002 N 138-ФЗ (ред. от 01.07.2021) http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_39570/

14. Гражданский процесс: Учебник / Под ред. А.Г. Коваленко, А.А. Мохова, П.М. Филиппова. — М.: Юридическая фирма «КОНТРАКТ», ИНФРА-М, 2008. Режим доступа: http://www.consultant.ru/edu/student/download_books/book/kovalenko_ag_mokhova_aa_filippova_pm_grazhdanskij_process/

15. Дубровский Д.С. Высылка иностранных граждан за пределы Российской Федерации: проблемы правового регулирования // Актуальные проблемы административного и административно-процессуального права: Сборник тезисов статей. - М.; Изд-во Моск. ун-та МВД России, 2018. - с.90-93. Режим доступа: https://nbpublish.com/ammag/rubrics_985.html

16. Еременко Е. В. Особенности правового положения иностранных граждан в Российской Федерации // Известия ВУЗов. Поволжский регион.

Общественные науки. – 2015. – № 1 (33). Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/osobennosti-pravovogo-polozheniya-inostrannyh-grazhdan-v-rossiyskoj-federatsii>

17. Ефремова, О. Н. Комментарий к Федеральному закону от 25 июля 2002 г. № 115-ФЗ «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации» (3-е издание переработанное и дополненное) / О. Н. Ефремова, Е. А. Бевзюк; под редакцией А. Е. Епифанов, В. М. Абдрашитов. — Саратов : Ай Пи Эр Медиа, 2015. — 254 с. — ISBN 2227-8397. — Текст : электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. — Режим доступа: <http://www.iprbookshop.ru/49159.html>

18. Земельный кодекс Российской Федерации от 25.10.2001 N 136-ФЗ (ред. от 30.12.2020) (с изм. и доп., вступ. в силу с 10.01.2021) http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_33773/

19. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30.12.2001 N 195-ФЗ (ред. от 17.02.2021) http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34661/

20. Конвенция о правах ребенка (одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989) (вступила в силу для СССР 15.09.1990) http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_9959/

21. Конвенция о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам (Заключена в г. Минске 22.01.1993) (ред. от 28.03.1997) (вступила в силу 19.05.1994, для Российской Федерации 10.12.1994) http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_5942/

22. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28399/

23. Курс по наследственному праву / . — Новосибирск : Сибирское университетское издательство, Норматика, 2017. — 119 с. — С.23 ISBN 978-5-4374-0809-4. — Текст : электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. — URL: <https://www.iprbookshop.ru/65211.html>

24. Лунц Л.А. Курс международного частного права в трех томах. [Том 1]: Международное частное право. Общая часть / Всесоюзный научно-исследовательский институт советского законодательства; Л.А. Лунц. — Издание третье, дополненное. — М.: Юридическая литература, 2017. — 384 с. — Режим доступа: <https://naukaprava.ru/catalog/293/293020/37453>

25. Михайлова Е. В. Наследственная правоспособность иностранных граждан и обладателей двойного гражданства // Опубликовано в журнале «Право и политика» в № 5 за 2014 год в рубрике «Юридический практикум» на страницах 719-727. — Режим доступа: https://nbpublish.com/lpmag/contents_2014_5.html

26. Мухамедьянова Г. Н. Механизм реализации правового статуса иностранных граждан и лиц без гражданства в Российской Федерации // Инновационная наука. — 2018. — № 2. — Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/mehanizm-realizatsii-pravovogo-statusa-inostrannyh-grazhdan-i-lits-bez-grazhdanstva-v-rossiyskoy-federatsii>

27. Постановление Правительства РФ от 11.10.2002 № 755 «Об утверждении перечня объектов и организаций, в которые иностранные граждане не имеют права быть принятыми на работу». (В редакции постановлений Правительства Российской Федерации от 24.09.2010 г. N 747; от 04.02.2011 г. N 46) <http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?docbody=&nd=102078252>

28. Постановление Правительства РФ от 11.10.2002 N 754 (ред. от 14.07.2006) «Об утверждении перечня территорий, организаций и

объектов, для въезда на которые иностранным гражданам требуется специальное разрешение»
http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_39083/34c174f314d770f8e4a19795486f0d7825335143/

29. Постановление Правительства РФ от 09.06.2003 N 335 (ред. от 24.07.2020) «Об утверждении Положения об установлении формы визы, порядка и условий ее оформления и выдачи, продления срока ее действия, восстановления ее в случае утраты, а также порядка аннулирования визы»
http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_42658/

30. Постановление Правительства РФ от 24.10.2002 N 769 (ред. от 28.10.2019) «Об утверждении Правил расходования средств на мероприятия по депортации либо административному выдворению иностранных граждан и лиц без гражданства за пределы Российской Федерации»
http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_39318/3712ecc22f9d20fda14f891caf6335f8552ad6b8/

31. Постановление Правительства РФ от 30.12.2003 N 793 (ред. от 23.01.2007) «О сроке временного пребывания в Российской Федерации иностранных граждан, поступающих на военную службу по контракту»
http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_45862/

32. Постановление Правительства РФ от 22.08.1998 N 1003 (ред. от 18.03.2016) «Об утверждении Положения о порядке допуска лиц, имеющих двойное гражданство, лиц без гражданства, а также лиц из числа иностранных граждан, эмигрантов и реэмигрантов к государственной тайне» http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_19976/

33. Постановление Правительства РФ от 28.08.2003 N 532 «Об утверждении Положения о пребывании на территории Российской Федерации иностранных граждан - пассажиров круизных судов» (ред. от 28.08.2003)

http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_44092/0e93f9c26d7c2830d9b09805154601cad7c74d9e/

34. Постановление Правительства РФ от 24.04.2003 N 241 (ред. от 06.12.2018) «Об утверждении Положения о подтверждении иностранным гражданином или лицом без гражданства наличия средств для проживания на территории Российской Федерации и выезда из Российской Федерации или предъявлении гарантии предоставления таких средств при обращении за визой либо в пункте пропуска через государственную границу Российской Федерации»

http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_42001

35. Приказ Минздравсоцразвития РФ от 28.07.2010 N 564н (ред. от 19.10.2011) «Об установлении случаев осуществления трудовой деятельности иностранным гражданином или лицом без гражданства, временно пребывающими (проживающими) в Российской Федерации, вне пределов субъекта Российской Федерации, на территории которого им выдано разрешение на работу (разрешено временное проживание)» (Зарегистрировано в Минюсте РФ 30.08.2010 N 18283) (ред. от 19.10.2011)

http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_104249/

36. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 N 223-ФЗ (ред. от 04.02.2021) http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_8982/

37. Сизов И. Ю. Анализ изменений миграционного законодательства // Вестник Московского университета МВД России. - 2015. - № 6. - С. 148-150. Режим доступа: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=23815210>

38. Степанов А.В. Некоторые особенности административно-правового статуса иностранных граждан, получивших убежище в Российской Федерации // Проблемы развития российского законодательства: Сборник статей. - Пермь; Изд-во Перм. ун-та, 2017. - с.101-105. Режим доступа:

<https://www.elibrary.ru/item.asp?id=41327449&selid=41327514>

39. Султанов У.З., Хайнуров З.М. Особенности правового статуса и ответственности иностранных граждан за нарушение правил пребывания в Российской Федерации // «Черные дыры» в российском законодательстве. 2013. № 3. С. 93-96. Режим доступа: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=20332740>

40. Треушников М.К. Гражданский процесс: Учебник. 4-е изд., перераб. и доп. / Под ред. М.К. Треушникова. М.: ОАО «Издательский Дом Городец», 2011. —с. 687 Режим доступа: <http://lib.maupfib.kg/wp-content/uploads/GRAZHDAANSKIY-PROCESS-treushnikov.pdf>

41. Трудовой кодекс Российской Федерации от 30.12.2001 N 197-ФЗ (ред. от 29.12.2020) http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34683/

42. Туников М. И. Прокурорский надзор за исполнением законов о порядке въезда и пребывания на территории Российской Федерации иностранных граждан ISBN 978-5-4396-0863-8 (Электронная версия), 2015. - 184 с. Режим доступа: <http://www.urlit.ru/eorder/?id=1441>

43. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 30.12.2020) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.03.2021) http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699/

44. Указ Президента РФ от 21.07.1997 N 746 (ред. от 19.12.2018) «Об утверждении Положения о порядке предоставления Российской Федерацией политического убежища» http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_15237/ea38ed52d59634a8a604de62c1d73be957ad91b2/

45. Федеральный закон от 19.02.1993 N 4528-1 (ред. от 08.12.2020) «О беженцах» http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_4340/

46. Федеральный закон «О гражданстве Российской Федерации» от 31.05.2002 N 62-ФЗ (последняя редакция 30 декабря 2020 г.) <http://base.garant.ru/184539/>

47. Федеральный закон «О миграционном учете иностранных граждан и лиц без гражданства в Российской Федерации» от 18.07.2006 N 109-ФЗ (последняя редакция 24 февраля 2021 г.) http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_61569/

48. Федеральный закон от 24 июля 2002 г. N 101-ФЗ «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения» (с изменениями и дополнениями 11 июня 2021 г.) <http://base.garant.ru/12127542/#ixzz6yRJeOYn4>

49. Федеральный закон от 15.08.1996 N 114-ФЗ (ред. от 08.12.2020) «О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию» (с изм. и доп., вступ. в силу с 04.02.2021) http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_11376/

50. Федеральный закон «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации» от 25.07.2002 N 115-ФЗ (последняя редакция 24 февраля 2021 г.) http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_37868/

51. Федеральный закон «О системе государственной службы Российской Федерации» от 27.05.2003 N 58-ФЗ (последняя редакция 23 мая 2016 г.) <http://base.garant.ru/185886/>

52. Федеральный закон от 10.01.2003 N 7-ФЗ (ред. от 23.07.2013) О внесении изменений и дополнений в Федеральный закон «О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию» (с изм. и доп., вступающими в силу с 03.08.2013) // Собрание законодательства Российской Федерации

53. Хабриева Т.Я. Миграционное право как структурное образование российского права /Т.Я. Хабриева //Журнал рос. права, 2017. №11. Режим доступа: <http://base.garant.ru/5408026/>

54. Цыганков А.В. К вопросу об основных проблемах законодательства о правовом положении иностранных граждан и лиц без

гражданства в Российской Федерации/А.В. Цыганков// Журнал научные ведомости Белгородского государственного университета, 2019. № 14
Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/k-voprosu-ob-osnovnyh-problemah-zakonodatelstva-o-pravovom-polozhenii-inostrannyh-grazhdan-i-lits-bez-grazhdanstva-v-rossiyskoj-1>

55. Шкатулла В.И. Комментарий к Федеральному закону «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации»: От 25 июля 2002 г. № 115-ФЗ: [Борзунова О. А., к.ю.н. и др.]; Под общ. ред. проф. Шкатулла В.И. - М.: Юстицинформ, 2004. - 175 с.; ISBN 5-7205-0554-7.

<http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=CMB&n=5626#05794943057565669>